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Präsenzaufgabe

(a) Berechnen Sie für f(x, y) = x exp(−y3) das Integral∫
(0,∞)

(∫
(0,y)

f(x, y)dx

)
dy.

(b) Berechnen Sie für Ω = {x = (x1, x2, x3) : x2
1 + x2

2 + x2
3 ≤ 9}∫

Ω

dx.

1. Aufgabe (5 Punkte)
Berechnen Sie für f(x, y) = x2−y2

(x2+y2)2∫
(0,1)

(∫
(0,1)

f(x, y)dx

)
dy und

∫
(0,1)

(∫
(0,1)

f(x, y)dy

)
dx.

Was können Sie daraus folgern?

2. Aufgabe (5 Punkte)
Zeigen für f(x, y) = y(x3 − 12x), dass die Integrale∫

[0,1]

(∫
[−2,1]

f(x, y)dx

)
dy und

∫
[−2,1]

(∫
[0,1]

f(x, y)dy

)
dx

gleich sind.

3. Aufgabe (6 Punkte)
Berechnen Sie für f(x) = exp(−(x2

1 + x2
2 + x2

3)3/2), wobei x = (x1, x2, x3) ∈ R3∫
R3

f(x)dx.

4. Aufgabe (4 Punkte)
Berechnen Sie für f(x) = x2

1 + x2
2, wobei x = (x1, x2) ∈ R2∫

Ω

ln f(x)dx,

mit Ω = {x = (x1, x2) ∈ R2 : x1 ≥ 0, x2 ≥ 0 und a2 ≤ x2
1+x2

2 ≤ b2}, wobei 0 < a < b.
Gesamt: 20 Punkte
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